

**Новое в антимонопольном регулировании:  
усиление контроля над концентрацией на  
финансовых рынках**

13 января 2025

28 декабря 2024 г. Президент России подписал Федеральный закон № 539-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции», направленный на усиление контроля над экономической концентрацией на финансовых рынках. Изменения были разработаны ФАС России и вступают в силу 1 сентября 2025 г.

Закон «О защите конкуренции» в действующей редакции предписывает получать согласие антимонопольного органа на сделки с акциями (долями), активами финансовой организации либо правами в отношении такой организации (далее – «**объект экономической концентрации**») лишь в случае, если балансовая стоимость ее активов превышает определенную величину, которая устанавливается Правительством РФ (в большинстве случаев по согласованию с Центральным банком РФ) отдельно для каждого вида финансовых организаций<sup>1</sup>. Соответственно, если размер активов финансовой организации не превышает установленной величины, то без согласования может быть приобретено любое количество таких организаций – что, в свою очередь, может негативно сказаться на состоянии конкуренции на соответствующем финансовом рынке.

Принятые изменения предусматривают дополнительные меры контроля за сделками, совершаемыми крупными финансовыми организациями: после вступления изменений в силу необходимость согласования сделки будет зависеть уже не только от размера активов объекта экономической концентрации, но также и от суммарной стоимости активов финансовых организаций того же вида, что и объект экономической концентрации, входящих в группу компаний, в числе которых находится приобретатель по сделке. Это дополнительное основание для согласования вводится в закон «О защите конкуренции» в виде отдельного положения и будет применяться независимо от размера активов объекта экономической концентрации.

Пороговые значения стоимости активов для разных видов финансовых организаций на стороне группы приобретателя, при превышении которых потребуются согласование сделки, будут устанавливаться Правительством РФ, в ряде случаев по согласованию с Центральным банком РФ. Насколько нам известно, в настоящее время такие пороговые значения еще не установлены.

По оценке ФАС России, принятые изменения позволят повысить эффективность мер антимонопольного контроля в отношении крупных финансовых организаций, а также защищенность прав и интересов остальных участников финансового рынка от возможных проявлений монополистической деятельности.

Мы продолжим следить за развитием событий.

<sup>1</sup> Так, например, для банков такая величина составляет сейчас 29 миллиардов рублей, для страховых организаций (за исключением медицинских) – 200 миллионов рублей, а для страховых медицинских организаций – 100 миллионов рублей.